

省首届非物质文化遗产传统戏剧类小戏展演活动在东平举行

东平“戏剧范儿”全省瞩目

□ 本报记者 姜言明 曹儒峰
本报通讯员 徐家文

5月21日至24日，全省首届非物质文化遗产传统戏剧类项目小戏展演活动在东平县举行，这是一场全省戏曲界参与剧种最多的盛会，也是探索表演艺术类非遗保护传承的一次生动实践。为什么选在东平举行？追寻着历史，记者找到了东平戏剧的根及未来。

元代水游戏的原产地

东平历史文化悠久，曾是元代繁盛的杂剧活动中心，当时在东平这块杂剧艺术的肥沃土壤上，才华出众的戏曲作家大量涌现。在知名的著名作家中，有20多个为东平人或东平居住过，其中包括高文秀、张时起、张寿卿、徐琰、赵良弼、陈无妄、李好古、杜善夫、张养浩、刘敏中、曹元用、梁进之等。他们或在东平从事戏曲创作，或从学、出仕于东平，对东平杂剧活动的繁荣，起到了重要作用。最突出的当推高文秀，号称“小汉卿”，其所作《黑旋风双献功》深得百姓喜爱。

元代燕南芝庵《唱论》中曾提到：“凡唱曲有所谓。东平唱《木兰花慢》、大名唱《摸鱼儿》，南京唱《生查子》……”这说明，东平在当时已成为闻名的戏曲中心，在选唱曲牌方面形成了自己的地方特色，为当时研究者所重视。

东平又是水游戏的主要甚至最早的产地，当时广为流传的水游戏有30多个，留下传本的就有10本，如《黑旋风双献功》《同乐院燕青博鱼》《鲁智深喜赏黄花峪》《王矮虎大闹东平府》《争报恩三虎下山》等。到了明清时代水游戏流传更为广泛，几乎家喻户晓，妇孺皆知。这些水游戏也为后来的《水浒传》成书奠定了基础。

拥有两项国家级非遗项目

东平非物质文化遗产资源丰富，现已整理出10大类别308个项目资源线索，其中民间文学148项，传统音乐3项，传统舞蹈1项，传统戏剧2项，曲艺3项，杂技与竞技15项，传统美术3项，传统手工技艺51项，传统医药33项，民俗55项。拥有国家级名录2项，分别为腊山道教音乐和端鼓腔，省级名录6项，分别为腊山道教音乐、端鼓腔、四音戏、东平破子、午午门、水浒传说，市级名录25项，县级名录64项。

腊山道教音乐是我国民间音乐的组成部分，至今已有500多年的历史，于2008年入选

东平县位于鲁西南，西临黄河，东望泰山，这里有八百里水泊唯一留存水域东平湖，文化底蕴深厚，境内黄河、大运河、大汶河三河交汇，大汶口文化、宗教文化、名人文化、渔家文化、民俗文化等相互交融，“运河之心”戴村坝被列为世界文化遗产。千百年来，生活在这块土地上的人民用勤劳的双手创造了高度的物质文明和精神文明。直至今日，东平人依旧在文化的画卷上挥毫泼墨。

我国第二批国家级非物质文化遗产保护名录。

腊山道教音乐初时由道教龙门派始祖邱处机所创，经过历代道徒反复演练、创作，逐渐形成自成一体的腊山道教音乐，其中乐器中颇负盛名的是“梧桐大管”。兴盛时道徒多达300余人，相传腊山道教音乐的曲牌多达360余首，有些曲牌为道长即兴之作。现在所传记录已不足20首。

“端鼓腔”又称“端公腔”，东平县城内亦称“端供腔”，是东平湖湖民独特的艺术形式，与扬州香火调有一定的血缘关系，和微山湖端鼓腔一脉相传。2010年6月，“端鼓腔”被列入国家级非物质文化遗产名录。

端鼓腔是湖区渔民在长期生活中形成的以敬神、娱人为内容，以歌舞、祭祀活动为载体，含有历史、宗教、民俗、艺术等诸多文化内容的传统俗文化。相传端鼓腔起源于唐朝贞观年间，李世民许愿敬河神而来。据实际调查，

至少在清朝乾隆年间，已十分盛行。

端鼓腔演唱时无管弦乐器伴奏，只有几面圆形的单面羊皮鼓，鼓柄末端大铁环上套有9个小铁环，伴奏者用竹篾敲打鼓面，同时晃动铁环，也颇有声势。

“端鼓腔”的唱腔为联曲体，唱词非常难背，渔民们大多没有文化，对内容也只是一知半解，能出师的都是靠死记硬背。每一段“端鼓腔”都源于一个传说，戏里的人物和故事也大多是靠想象出来的。其中曲目《刘文龙赶考》有词3000多句。端鼓腔的剧目能唱十天半月不重复。

戏剧繁荣未来可期

近年来，东平县委、县政府高度重视构建公共文化服务体系，不断丰富和活跃农村群众文化生活，让基层百姓共享文化成果，自2013



家庭医生签约活动举行

□ 记者 郑莉
通讯员 张乐 报道

为深入推进家庭医生签约服务工作，提高居民对家庭医生签约的知晓率，使辖区居民得到更多更好的基本公共卫生和基本医疗服务，5月18日，泰安市泰山区岱庙街道岱西社区召开“5·19世界家庭医生日”暨家庭医生签约活动现场。图为家庭医生签约服务活动现场。

泰山区社保降费惠及2748家企事业单位

□ 记者 郑莉 报道
本报泰安讯 自5月1日起，泰安市泰山区社保局紧扣上级政策，结合区情实际，及时落实了降低社会保险费率政策，全年将为全区2748家单位减轻缴费负担3716万元，真正让辖区企事业单位享受到了发展红利和政策实惠。

据了解，泰山区社保局高度重视降低社保费率政策，组织骨干力量靠上研究落实相关政策，并“第一时间”会同财政、税务、医保等部门建立工作协调机制，合力推动政策落实，有效确保了政策实施前后业务工作的妥善衔接，为降低费率政策落地见效提供了充分的组织保障和工作准备。

在此基础上，泰山区社保局紧扣政策时间节点，及时将缴纳职工养老保险的企业单位缴费比例从18%降至16%，机关事业单位缴费比例从20%降至16%；将缴纳失业保险的企业单位缴费比例统一从1%降至0.7%。经测算，政策落地后，全年将为泰山区2616家参保企业减少养老保险负担2894万元，减少失业企业负担651万元；同时为132家机关事业单位减少养老保险负担156.6万元，减少失业企业负担14.3万元，整个政策实施将覆盖全区5.2万名参保群众。

宁阳企业探索“云上”新空间

□ 本报记者 刘涛
本报通讯员 陶东宁

智能机器人“挥舞着”双手，在既定程序的指挥下，对着钢板一阵“点点戳戳”，不到5分钟，一块5毫米厚的钢构件就在的手中顺利完成生产。

5月13日，走进力博重工科技有限公司生产车间，综合管理部部长曹西岳告诉记者，以前完成这项工作，要2个人一上午的时间，有时还会因为焊接面不够平整而被迫返工。现在有了α车间很多精细的焊接任务都被它“承包”了。

近年来，宁阳县对标“中国制造2025”，推动传统产业与智能制造、云计算、大数据等进行对接，鼓励企业创建数字化车间和智能化工厂，推动企业从传统制造向“现代智造”“智造+服务”转型，着力突破传统产业“天花板”。

走进总投资2.6亿元的山东能源重装塔高公司智能化生产车间，50台从国外进口的高智能焊接机器人一字排开，上下飞舞。公司总经理袁晓波介绍，这套全国煤机系统首套智

能焊接研发项目使生产效率提高了60%，焊接生产能力提高了2倍，相当于200名熟练电焊工同时作业，获得国家尖端设备配套扶持资金8000万元。

“得益于宁阳经济开发区周到的服务，项目得以快速落地投产。”袁晓波说，该项目每年可为公司增加焊接产能5000吨，新增产值3.5亿元，新增税收1000万元。

宁阳县建立了部门联动服务机制，在对上政策争取、资金扶持、项目落地、人才培养等方面全面靠上跟踪服务，合力攻坚“痛点”“难点”“堵点”。超威电源1.2亿元全自动智能制造生产线、天源服装1.05亿元自主品牌研发中心、嘉意机械3亿元自动化折弯项目、振挺精工智能机器人车间、宝胜高端电缆无人值守生产线等“智能模式”加速涌现，晋煤明升达化工成功申报2018年省级“两化”融合管理体系贯标试点企业，传统产业智能化、自动化、信息化改造升级势头强劲。今年，宁阳县计划投资21.5亿元，将重点实施43个提产扩能、综合效能提升等项目。

一名工人，一台PAD，一组数据，就能管理1万多锭的纱线。“作为国内首条‘云指

挥’智能纺纱生产线，废棉量减少90%，用工减少80%，年销售额增加近2000万元。”华兴纺织集团董事长胡广敏介绍，工业互联网全自动智能纺纱项目成功列入省首批新旧动能转换优选项目库。华兴智能纺纱模式作为目前国内唯一一家具备在传统纺织行业推广的模式被50多家企业“复制”。

“今年，将投资2.2亿元建设高品质纺纱工厂智能升级项目。搭建工业互联网平台，邀请供应商、客户加盟，将上游供应商以及下游客户推上‘云端’，进行数据共享，形成智能纺纱模式高端企业联盟。”胡广敏说。

搭载互联网东风，宁阳县围绕工业云平台、云服务体系培育工程、重点行业工业互联网标杆企业培育等方面，利用“云服务券”财政补贴优惠等措施，引导企业加快智能制造向系统集成应用转化，全面推进企业上云，不断探索“云上”新空间。

如今，上云、用云，实现数字化转型已成为宁阳企业发展共识，全县在“山东省企业上云公共服务平台”上注册的企业数达到77家，爱尚家成为山东省企业上云公共服务平台的基础服务商。

由人工干预转向自动控制

“大棚管家”打造智慧农业

□ 本报记者 郑莉

农业是山东的“招牌”，也是泰安的一张名片。作为泰安市通信运营商的领军者，泰安移动积极探索信息化在农业领域的应用，快速响应新泰市政府在翟镇采矿陷区建设农光一体示范园号召，利用中国移动信息化、物联网、大数据、渠道资源等优势，结合大棚蔬菜种植尖技术，仅在新泰市就建成“最智慧农业大棚”20余处，帮助大棚种植者提高收益，给消费者提供安全高品质蔬菜，有力推动了农业领域的新旧动能转换，为乡村振兴贡献出一份力量。

新泰市在采矿陷区招商引进了6家农光互补项目企业，每个单位的农业大棚都在2000个以上，占地共计12万亩。泰安移动以温室大

棚农业物联网信息采集为动脉，以温室大棚生产重点管理工作为抓手，运用传感器和软件通过移动客户端或者电脑平台对农业生产进行控制，实现了土壤水分、土壤温度、空气温度、空气湿度、光照强度、二氧化碳含量等参数的检测和图像、数据存储。

同时，通过对采集的数据进行分析，进而实现自动调温、调光、换气、灌溉、放风、卷帘等自动化控制，并能够实现远程时时监控，使传统农业更具“智慧”，让农户对作物成长情况“一目了然”。消费者也可以随时进入网络观看农作物的种植过程，监督农作物生长过程中的用药、施肥情况，真正实现了“食以安为先”。

党的十九大报告和国家“十三五”规划，都把推动农业现代化发展摆在重要位置。泰安

移动积极践行企业社会责任，深入贯彻落实乡村振兴战略，以农业大数据分析为核心，围绕温室大棚数字化生产目标，强化智能技术、网络技术、数据库技术在农业生产领域的应用，打造了一套成熟的农业大数据中心，汇聚多维生产数据，提供海量数据分析处理能力，形成知识图谱。

通过该系统，用户能够实时远程获取温室大棚内部的环境参数和视频监控图像，并结合作物生长需要对农业设施进行远程控制，为作物生长创造最佳的温室大棚环境，有力推动了农产品“安全、高质、标准化”生产，提高农业生产智能化、经营网络化、管理数据化、服务在线化水平，为乡村振兴、加快农业现代化发展提供强大的创新动力。

在4G时代，农业大棚实现了由人工干预

向“智慧”经营的转变。2019年，山东移动开启“双G双提”新时代，泰安移动继今年1月份建成全市首家5G基站后，已经全面进入5G网络建设快车道。5G具备高速度、低时延、广连接特点，运用在农业生产上能够借助高精度土壤温湿度传感器和智能气象站，远程在线采集土壤及气象信息等，实现旱情自动预报、灌溉用水量智能决策等功能，将进一步为农业智能化带来翻天覆地的变化。

除了5G智慧农业以外，泰安移动将继续积极践行“5G改变社会，5G连接未来”的理念，积极推进5G与智慧城市、智能制造、智慧医疗、智慧交通等行业的深度融合，为打造智慧泰安、助力泰安新旧动能转换提供强有力的信息化技术支持。

泰安出台一揽子措施 打好污染防治攻坚战

□ 记者 刘涛 报道

本报泰安讯 5月20日，记者从泰安市生态环境局获悉，日前，泰安市印发《中共泰安市委、泰安市人民政府关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战实施意见》(以下简称《实施意见》)，就打好污染防治攻坚战出台一揽子措施。

《实施意见》从打赢蓝天保卫战、打好碧水保卫战、推进净土保卫战三个方面绘制了详细的“施工图”，制定了明确的目标。到2020年，全市细颗粒物(PM2.5)平均浓度力争比2015年下降35%，空气质量优良天数平均比例达到62%。

《实施意见》指出，从加强工业污染治理、燃煤污染治理、移动源污染防治和重污染天气应对四方面采取措施，严禁新上“散乱污”项目，严防取缔类企业私自复工，力争打赢蓝天保卫战。

同时，打好碧水保卫战，2019年年底，泰城河道管护范围内非正规垃圾堆放点全部迁出。到2020年，城区污水处理率达到98%以上。

《实施意见》绘制“施工图”的同时制定了“紧箍咒”。实行生态环境损害责任终身追究制，建立并严格执行对领导干部违法违规干预环境监测执法活动、插手具体生态环境保护案件查处的责任追究制度。

泰安探索新机制 服务保障民营经济

□ 记者 刘涛 通讯员 高峰 刘婷 报道

本报泰安讯 5月13日，记者从泰安市司法局获悉，日前，该局联合泰安市工商业联合会制定《共建服务保障全市民营经济发展协作机制的实施意见》，为全市民营经济发展提供有力的法律服务和保障。

为确保各项服务有效落实，市司法局与市工商联每年至少召开一次联席会议，试点推行“双十”工作模式，即在10个商会中建立人民调解委员会，配备工作场所，由人民调解员协会挑选调解专家，针对民营企业发展遇到的矛盾纠纷，开展调解工作；在10个企业中成立法律服务维权中心，组建有律师、公证员、人民调解员、法律援助工作者参与的服务团队，建立服务窗口，设立服务热线，为企业维权、职工解困提供有力支撑。

这三项业务

泰安消防将不再受理

□ 记者 刘涛 通讯员 路凯 报道

本报泰安讯 5月20日，记者从泰安市消防支队获悉，根据修正后的《中华人民共和国消防法》规定，全市各级消防机构不再受理各类建设工程消防设计审核、消防验收及备案抽查业务。

相关业务将由各级住房和城乡建设主管部门承接。另外，各级消防机构将继续办理公众聚集场所投入使用、营业前的消防安全检查等审批业务，其办理流程和服务窗口地点、工作时间保持不变。

新泰市首个云桌面系统 助力教育均衡

□ 记者 刘培俊 通讯员 肖根法 报道

本报新泰讯 近年来，新泰市第二实验小学抓住创建教育优质均衡县的有利契机，在新泰市教育局、发改局及新甫街道办事处的大力支持下，投资20余万元，在全市率先安装云桌面系统。新泰市第二实验小学校长吕源说，云桌面系统今年4月份投入使用，以前每台电脑都要配备主机，现在48个显示屏只要一个服务器就够了，云桌面系统既提高了资源利用率和教育教学质量，还能节能降耗。

廉洁共创 合作共赢

□ 记者 曹儒峰

通讯员 刘汝虎 张聪 报道

本报新泰讯 近日，中国银行泰安新泰支行与新泰市泉沟镇党委签订了党建共建协议和廉洁伙伴协议，双方将以党建共建为纽带，以廉洁共创为契约，以合作共赢为目标，实现资源共享、优势互补、相互监督、共谋发展。

泉沟镇是国内最大的地质勘探劳务输出地，勘探足迹遍布世界各地，建有专业的地质勘探博物馆。为整合资源发挥合力优势，泉沟镇通过招商引资将在当地开发区建立勘探配套项目，项目总产值近亿元。下一步新泰支行将通过党建引领，在项目授信支持、助农建设、教育扶贫等领域深入开展合作，共同为当地经济发展作出贡献。

中小学教师教师资格考试 面试举行

□ 记者 郑莉 报道

本报泰安讯 5月18日至19日，泰安市2019年上半年中小学教师教师资格考试面试举行。本次考试全市共报考12570人，设7个考点，266个面试室，共调配聘用考官798人。

据介绍，教师资格考试是一项法定的职业资格考，成为与高考、研究生考试等并列的几项全国统考，具有很强的政策性、权威性和严肃性。泰安市实行首席技术负责人制度，提高技术保障能力。制订应急处置预案，及时处置突发事件，保证考试安全平稳进行。考生可于2019年6月11日在教育部考试中心“中小学教师资格考试网”查询面试成绩。2019年第二批教师资格认定网上报名时间为：2019年6月21日8:00—6月27日17:00。考生可及时关注泰安市教育局网站(http://jytai.gov.cn/)发布的认定公告。